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ΘEMA: Ετήσια Σύνοδος του Οικονομικού Ινστιτούτου ifo Μονάχου (25.6.2026) 
 

Στις 25 Ιουνίου τ. έ. πραγματοποιήθηκε σε αίθουσα του εδώ Παν/μίου LMU1 η ετήσια σύνοδος του 

Οικονομικού Ινστιτούτου ifo Μονάχου, ενός από τα κορυφαία και πιο έγκυρα κέντρα 

οικονομικών μελετών της Γερμανίας, την οποία παρακολούθησαν στελέχη του Γραφείου μας. Κύριο 

αντικείμενο της εκδήλωσης αποτέλεσαν οι προοπτικές της γερμανικής οικονομίας υπό το πρίσμα 

της πτώσης των ιδιωτικών επενδύσεων, της εν εξελίξει ενεργειακής μετάβασης, καθώς και ο ρόλος 

του κράτους στην οικονομική ανάπτυξη και τη διεθνή ανταγωνιστικότητα της Γερμανίας. 

Χαιρετισμό απηύθυναν ο Πρόεδρος του LMU καθ. κ. Tschöp και ο Πρόεδρος του ifo καθ. κ. Fuest, 

ενώ κεντρικός ομιλητής ήταν ο Δρ. Leonhard Birnbaum, Δ/νων Σύμβουλος της γ/πολυεθνικής E.ON 

SE από τον κλάδο ενέργειας. Στο πλαίσιο της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκε επίσης συζήτηση με 

τη συμμετοχή εκπροσώπων της πολιτικής, των επιχειρήσεων και της ακαδημαϊκής κοινότητας. 

Κεντρικός άξονας των τοποθετήσεων ήταν η ανάγκη ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας της 

ασθμαίνουσας γερμανικής οικονομίας μέσω της τόνωσης των επενδύσεων, της προώθησης 

διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, της μείωσης της γραφειοκρατίας και της διαμόρφωσης σταθερού 

και προβλέψιμου θεσμικού πλαισίου, το οποίο θα ενισχύει επενδύσεις και επιχειρηματικότητα 

χωρίς να υποκαθιστά τον ρόλο του ιδιωτικού τομέα. 

Σκιαγραφώντας την τρέχουσα οικονομική κατάσταση στη Γερμανία, ο Πρόεδρος του ifo καθ. Fuest 

επισήμανε ότι, παρά τις γνωστές δυσκολίες που αντιμετωπίζει η εγχώρια μεταποίηση, 

εξακολουθούν να υπάρχουν βιομηχανικοί κλάδοι με δυναμικές προοπτικές ανάπτυξης, υπό την 

προϋπόθεση βελτίωσης των γενικότερων συνθηκών ανταγωνιστικότητας, ενώ κατέγραψε θετικές 

εξελίξεις στην καινοτομία και τις νεοφυείς επιχειρήσεις, καθώς και στην τεχνητή νοημοσύνη.  
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Προερχόμενος από τον ενεργειακό κλάδο, ο Δρ. Birnbaum της E.ON SE που ακολούθησε ανέδειξε 

την τρέχουσα, πιο σύνθετη φάση της ενεργειακής μετάβασης της γερμανικής οικονομίας, πέρα από 

την ανάπτυξη των ΑΠΕ και την απανθρακοποίηση, όπου το διακύβευμα είναι πλέον η διασφάλιση 

της ενεργειακής της επάρκειας μέσω επιτάχυνσης του εκσυγχρονισμού των δικτύων, ολοκλήρωσης 

της ψηφιοποίησης, αξιοποίησης της τεχνητής νοημοσύνης και περιορισμού του κόστους 

παραγωγής. Προσέθεσε δε, ότι στόχος των δημόσιων πολιτικών πρέπει να είναι η διαμόρφωση 

ενός σταθερού και προβλέψιμου ρυθμιστικού πλαισίου, αφήνοντας στις επιχειρήσεις τον 

πρωτεύοντα ρόλο στην υλοποίηση ενεργειακών επενδυτικών project. 

Τέλος, με τη συμβολή επιχειρηματιών αλλά και ερωτήσεων από το κοινό, η συζήτηση που 

ακολούθησε ανέδειξε τις σημαντικότερες διαρθρωτικές προκλήσεις της γ/οικονομίας: υψηλή 

φορολογική και ασφαλιστική επιβάρυνση της εργασίας, που εκτοξεύει το εργασιακό κόστος· 

γραφειοκρατία και χρονοβόρες διαδικασίες αδειοδότησης· υψηλές τιμές ενέργειας· ελλείψεις σε 

εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό· ανεπαρκείς δημόσιες επενδύσεις σε υποδομές. Τονίστηκε 

ταυτόχρονα ότι η ενίσχυση της εγχώριας ανταγωνιστικότητας αποτελεί συνεκτική μεταρρυθμιστική 

πολιτική, που προϋποθέτει ενίσχυση των δημόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων, σταθερό 

φορολογικό πλαίσιο και αποτελεσματικότερη λειτουργία της δημόσιας διοίκησης. 

 

Εν κατακλείδι, η ετήσια σύνοδος του Οικονομικού Ινστιτούτου ifo Μονάχου ανέδειξε ως κεντρική 

πρόκληση για τη Γερμανία την αναθέρμανση της ιδιωτικής επενδυτικής δραστηριότητας και τη 

διατήρηση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της οικονομίας μέσω μεταρρυθμίσεων, τεχνολογικής 

καινοτομίας, ενεργειακής ασφάλειας και σταθερού και προβλέψιμου επενδυτικού περιβάλλοντος, 

με κοινή διαπίστωση ότι η βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη δεν μπορεί να βασισθεί αποκλειστικά στην 

αύξηση των δημόσιων δαπανών, αλλά προϋποθέτει την ενεργό συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα και 

τη δημιουργία κατάλληλων συνθηκών για παραγωγικές επενδύσεις. 

 

 

 

O Διευθύνων 

 
Χαράλαμπος Παπαδόπουλος 

Σύμβουλος ΟΕΥ Β΄ 
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